

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научно-исследовательской
и клинической работе

ФГАОУ ВО Первый МГМУ

им. И.М. Сеченова Минздрава России

(Сеченовский Университет)

чл.-корр. РАН, доктор медицинских наук,

профессор В.В. Фомин



2018 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

Диссертация Ворониной Екатерины Олеговны на тему «Гендерные особенности депрессивных расстройств» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. - "Психиатрия" выполнена на кафедре психиатрии и наркологии лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

В 2012 г. Воронина Е.О. окончила с отличием ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова по специальности «Лечебное дело».

В период подготовки диссертации Воронина Е.О. обучалась в очной аспирантуре с 2014 года в ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

В 2018 г. окончила очную аспирантуру в ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) на кафедре психиатрии и наркологии лечебного факультета.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 543/Ао от 26 апреля 2018 г. выдана ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Диплом об окончании аспирантуры № 107731 0084548 выдан 29 июня 2018 года ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Работает ассистентом кафедры психиатрии и наркологии лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) с 2018 г. по настоящее время.

Научный руководитель: Тювина Нина Аркадьевна - доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры психиатрии и наркологии ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования обусловлена высокой распространенностью депрессивных расстройств, при этом доля женщин среди всех пациентов с депрессивными нарушениями составляет 72%, а страдают депрессиями женщины в 2 раза чаще, чем мужчины. Основным этиопатологическим аспектом возникновения депрессий у женщин является связь их эмоционального состояния с нейроэндокринной системой, обеспечивающей менструально-генеративную функцию. Несмотря на то, что о нарушениях менструальной функции при депрессиях и менструальных психозах писали ещё Э. Крепелин (1898) и Р. Крафт-Эбинг (1897), вопросы, касающиеся взаимосвязи психического состояния женщины с особенностями менструальной и генеративной функции, остаются малоизученными. По данным литературы известно, что у девочек с колебаниями настроения менструация устанавливается в более поздние сроки (15–17 лет), чем в популяции, и с самого начала может быть нерегулярной. При тяжелой депрессии менструация может исчезать на весь период приступа. Предменструальный синдром встречается в популяции по разным данным с

частотой 30-70%, а у женщин с психическими заболеваниями его частота составляет от 70 до 100%. При маниакально-депрессивном психозе ПМС встречается в 86% случаев. Однако практически отсутствуют работы по изучению гендерных особенностей депрессивного состояния у женщин, практически нет работ, касающихся изучения отдельных количественных показателей менструальной и генеративной функции по сравнению с популяцией психически здоровых женщин, а это имеет не только медицинское, но и большое социальное значение. Имеющиеся отдельные исследования посвящены или терапии депрессии у женщин по сравнению с мужчинами, или рассмотрены в рамках отдельных критических периодов жизни женщины, обусловленных гормональной перестройкой. Вышеперечисленные аспекты явились побуждающим мотивом к выполнению данного исследования, предопределив его цель и задачи.

Научная новизна работы.

Впервые проведено исследование отдельных количественных показателей менструальной и генеративной функции у женщин с рекуррентным депрессивным расстройством (РДР) по сравнению с популяцией психически здоровых женщин, а это имеет не только медицинское, но и большое социальное значение.

Впервые проведено исследование менструально-генеративной функции у женщин, страдающих РДР в зависимости от периода жизни женщины, в который манифестировало заболевание.

Впервые выявлены прогностически значимые для развития рекуррентной депрессии особенности менструально-генеративной функции.

Показано, что клиническая картина и течение РДР у женщин и мужчин имеют определенные гендерные отличия.

Научно – практическая значимость исследования. Взаимовлияние депрессии и менструально-генеративной функции необходимо учитывать не только при оценке психического и гинекологического статуса женщин, но и при назначении терапии. Лечение депрессии у таких больных способствует

восстановлению менструальной и детородной функции. Выявление и проведение терапии ПМС необходимо для назначения адекватной терапии депрессии и профилактики последующих эпизодов.

Данные, полученные в диссертации, позволят более эффективно диагностировать депрессивные расстройства у женщин и могут использоваться практикующими врачами-психиатрами. Результаты исследования представляют интерес не только для психиатров, но и для акушеров, гинекологов, эндокринологов в плане оценки нарушения менструальной функции у женщин с депрессивным расстройством и учета возможной провоцирующей роли периодов гормональной перестройки в возникновении депрессии.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Научные результаты, обобщенные в диссертационной работе Ворониной Е.О., получены ею самостоятельно на базе УКБ №3 Первого МГМУ им. И.М. Сеченова Клиники психиатрии им. С.С. Корсакова и кафедры психиатрии и наркологии лечебного факультета. Диссертационная работа представляет собой самостоятельный труд автора. Ворониной Е.О. самостоятельно определено направление исследования, разработан план и дизайн исследования. Автором самостоятельно проведены проработка литературы по теме диссертации, отбор пациентов (обследовано 307 человек: 187 пациентов (120 женщин и 67 мужчин) и 120 психически здоровых женщин), сбор анамнестических данных, клиничко-психопатологическое и клиничко-катамнестическое обследование. клиничское психиатрическое обследование. Самостоятельно создана электронная база данных, проведена статистическая обработка клиничских данных, их анализ и обобщение. На основе полученных результатов сформулированы выводы и практические рекомендации и изложены в тексте диссертации.

Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций. Автором проделана большая работа по клиничскому обследованию 307 человек, из них 187 пациентов с рекуррентным

депрессивным расстройством и 120 психически здоровых женщин. Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результате ведения достаточного количества пациентов с депрессивными расстройствами. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом.

Проверена первичная документация (истории болезни, регистрационные карты-опросники, разработочные таблицы, базы данных)

Внедрение результатов в практику.

Результаты исследований используются в работе Клиники психиатрии имени С.С. Корсакова, а также в учебном процессе на кафедре психиатрии и наркологии лечебного факультета ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Полнота опубликования в печати.

Основное содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в 5 научных работах, в том числе в 4 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на ежегодных научно-практических конференциях «Новые подходы к терапии основных психических заболеваний» кафедры психиатрии и наркологии ЛФ ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) (Москва, 26 апреля 2017 г.; Москва, 25 апреля 2018 г.).

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Заключение

Диссертационная работа Ворониной Е.О. на тему «Гендерные особенности депрессивных расстройств у женщин» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 -

«Психиатрия» является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертация соответствует требованиям п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Диссертация «Гендерные особенности депрессивных расстройств у женщин» Ворониной Екатерины Олеговны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в диссертационном совете по специальности 14.01.06 - психиатрия.

Заключение принято на заседании кафедры психиатрии и наркологии лечебного факультета ФGAOY BO Первый MГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Присутствовало на заседании 21 человек.

Результаты голосования: «за» - 21 человек, «против» - нет, «воздержалось» - нет.

Протокол № 22 от 20.06.2018 г.

Председатель

Заслуженный деятель науки РФ,

член-корреспондент РАН, д.м.н., профессор,

заведующий кафедрой психиатрии и наркологии

лечебного факультета

ФGAOY BO Первый MГМУ им. И.М. Сеченова

Минздрава России (Сеченовский Университет)

Иванец Н.Н.



ПОДПИСА ЗАВЕРЯЮ
Член Ученого совета
«12» 04 2018 г.